

# La Libertad

OFICINAS: Libertad, 25, principal.

1.ª Edición

Teléf. 1.011

**SE SUSCRIBIÓ** (el pago adelantado)  
Madrid, mes, una peseta.—Provincias trimestre, cinco.—Estranjero: Por  
tas, cada mes, tres pesetas; demas puntos, doce.—Cuba y Puerto Rico, trimes-  
tre, 40 céntimos.—Filipinas, trimestre, quince.  
25 ejemplares, 75 céntimos.—Número suelto, 5 céntimos.

DIRECTOR  
DON GUILLERMO RANCES

Corresponsal en París para anuncios y suscripciones: La Société Mutuelle de  
Publicité, rue Caumartin, 91. Director M. Lorets.—Anuncios correspondien-  
tes en España al Administrador.  
25 ejemplares, 75 céntimos.—Número suelto, 5 céntimos.

## Crisis resuelta

En otro lugar de nuestro número hallarán nuestros lectores el proceso de la crisis parcial, ayer mismo publicada y resuelta con la salida del Sr. Villaverde del Gobierno y la entrada en el Ministerio de la Gobernación del Sr. Danvila.

Soldados de fila del partido liberal conservador, no juzgamos de la crisis, de su oportunidad, ni de sus consecuencias, porque es nuestro deber acatar cuanto ha resuelto nuestro ilustre jefe y dar por buenas cuantas explicaciones se han dado al público de lo acordado en el Consejo de Ministros.

Las opiniones de LA LIBERTAD, en cuanto al Ayuntamiento de Madrid se refiere, quedan consignadas en nuestras columnas y no tenemos para qué reproducirlas hoy.

Bastanos decir que en ellas nos ratificamos y que ahora, como antes, entendemos que es un asunto de vital interés para el partido conservador resolverlas con su criterio de justicia y energía, que reclaman de consuno la opinión pública y la limpia historia de la agrupación política a que nos honramos de pertenecer.

Para lograr esto fin todos los medios nos parecen buenos; y si como se dice y nosotros creemos, la crisis solo se ha planteado por una divergencia en cuestión de procedimientos, la opinión habrá de aceptar y aplaudir los que se adopten con tal de que conduzcan al resultado de que, examinada la Memoria del Sr. Dato, se apliquen con rigor las leyes por quien aplicarlas deba y no queden impunes los delitos que hubiesen podido cometerse en la Casa de la Villa.

De que éste es el propósito del Gobierno, salió anoche garante el nuevo señor Ministro de la Gobernación al hablar con los representantes de la prensa periódica, y en este sentido no podemos menos de felicitarlos de la resolución del Gabinete.

Rstamos en este artículo cumplir con un deber de justicia, a que no podemos faltar en el momento en que acaba de abandonar su puesto el Sr. Fernández Villaverde, cuyo paso por el Ministerio de la Gobernación ha sido tan honroso para su historia política y de gobernante.

Recordemos, pues, hoy que el ilustre hombre público que deja de ser Ministro para volver a prestar su incondicional concurso al partido conservador y al Sr. Cánovas del Castillo desde el escaño del Diputado, es el que con su enérgica campaña sanitaria ha librado a España de la invasión del cólera, que azotaba otras naciones europeas, y el que con viril energía supo ponerse enfrente del desbarajuste municipal ordenando una visita al Ayuntamiento, de la cual ha de salir, seguramente, algo de lo que los pueblos agraciados a los hombres políticos que emplean, en servicio del interés público, su actividad, su inteligencia y su carácter.

Al cumplir el deber de saludarle, hoy nos complace en felicitarle porque abandona el Ministerio con todo su prestigio y llevándose a su casa el aplauso y la gratitud del país y el aprecio de todos sus correligionarios.

En cuanto al nuevo Ministro, Sr. Danvila, conservador probado y hombre de larga y brillante historia parlamentaria y de esclarecidas dotes, le deseamos éxitos parecidos a los que ha alcanzado su ilustre antecesor, y le ofrecemos nuestro modesto concurso como periodistas y hombres de partido para realizar la alta y difícil misión que se le ha confiado.

## Pequeñeces

La Iberia copia la siguiente noticia, que publica un periódico:

«El Sr. Sagasta ha estado esta tarde en Palacio con objeto de cumplimentar a S. M. la Reina.»

Al jefe del fusionismo acompañaba el señor Conde de Xiquena.

Y añade el siguiente comentario:

«Efectivamente, ni el Sr. Sagasta estuvo ayer en Palacio con objeto de cumplimentar a la Reina. Ni la acompañaba el Conde de Xiquena. El medio hace ver unas cosas... Que todos los dedos parecen Sagastas.»

Eso les pasa a los fusionistas; todos los días se levantan diciendo:

—¡Cuándo irá D. Práxedes a Palacio!

Por ahora no va; y si va, lleva billete de ida y vuelta... para su casa.

Leemos en La Justicia:

«Hay quien crea que dentro de ocho días emprenderá la prensa conservadora una campaña contra el Marqués de Cubas.»

También hay quien crea que vendrá la República, y, sin embargo, no viene.

¡Se creen por esos mundos unas tonterías!

El corresponsal que tiene en París un periódico madrileño afirma que M. Brisson es un hombre de mérito, porque nadie le ha visto reír.

Efectivamente, es un gran mérito para una agencia funeraria.

Con seguridad que si M. Brisson lee lo que dice de él el corresponsal citado, pierde todo su mérito.

Porque se ríe de seguro.

Habla El Correo:

«Un periódico cuenta que al ir a Palacio el Sr. Sagasta a pedir hora, le vio un periodista conservador, y saludándole como de costumbre cuando era Ministro, le llamó señor presidente.»

—Tan pronto, no—contestó el Sr. Sagasta.

Es verdad; han de pasar muchas cosas antes de que el Sr. Sagasta vuelva a ser Presidente

del Consejo; porque en un par de años pueden suceder acontecimientos muy importantes.

¿No es verdad, colega?

*El Heraldo de Madrid* titula un artículo *El Ayuntamiento entre bastidores*.

No está entre bastidores, sino en el foso, moralmente hablando.

*El País* se mete a filosofar sobre el gran problema de la unión de España y Portugal.

La ocasión es oportuna.

Estos republicanos siempre son profundos y trascendentales.

He aquí cómo comienza el artículo:

«El pensamiento de la federación ibérica es completamente republicana. Los monárquicos nunca comprendieron otra cosa que la unión de ambas razas bajo la dirección centralizadora de una de las dos.»

No, tampoco; los monárquicos no piensan en tonterías.

Esos infundios son puramente republicanos.

No pueden hacer la coalición y quieren hacer la confederación.

Esto reclama música de Chueca.

## La crisis

Los rumores de crisis que han venido circulando estos días en los periódicos, tuvieron ayer plena confirmación.

El señor Presidente del Consejo fué por la mañana a Palacio, a la hora de costumbre. Después el jefe del Gobierno se dirigió a la Presidencia, donde almorzó y esperó la llegada de los ministros, para celebrar Consejo.

A las tres y media comenzaron a llegar, a excepción del Sr. Ultramar, que se halla en cama con un ligero catarro. Media hora después estaban todos los individuos del Gobierno en el despacho del señor Presidente.

Periodistas y agentes de Bolsa esperaban en las escaleras la entrada de los Ministros para obtener de ellos alguna impresión por donde deducir el resultado que había de tener el Consejo que iba a comenzar.

Muy reservados se mostraron acerca de la cuestión municipal, que era la nota del Consejo, y de la cual dependía el que siguiera constituido el Gobierno en la misma forma en que se hallaba. El Sr. Villaverde se limitó a decir que llevaba de nuevo la Memoria sobre el Ayuntamiento de Madrid, con todos los comprobantes, por si alguien deseaba conocer al detalle los hechos graves que en la misma se consignaban. Los demás Ministros solo dieron noticias insignificantes de sus respectivos departamentos.

Mientras el Consejo se celebraba, había gran animación en el salón de conferencias del Congreso, en donde se hacían toda clase de comentarios y se aventuraban las más distintas soluciones del conflicto creado en el seno del Gobierno por el expediente municipal.

Los reporteros no abandonaron la Presidencia, viendo que el Consejo terminaría pronto, pues algún Ministro había pedido el coche para las cinco y media.

Poco antes de esta hora el Sr. Villaverde salió del salón de Ministros, y sin ningún género de reservas dijo que acababa de dejar en manos del Sr. Cánovas del Castillo su dimisión para que la entregara a S. M. la Reina. Añadió que este acto no implicaba disidencia política alguna con el jefe del Gobierno, sino sencillamente una discrepancia de carácter administrativo en la forma de apreciar el procedimiento que debía seguirse con el Ayuntamiento de Madrid.

Entiendo—dijo—que de los hechos consignados en la Memoria redactada por el Sr. Dato resultan, por su gravedad y por el carácter de transgresiones de leyes que revisten méritos suficientes para la suspensión inmediata de aquellos Concejales contra los cuales se señalan cargos que deben motivar esta medida. El señor Presidente del Consejo entiende, por el contrario, que lo que procede es enviar el expediente a informe del Consejo de Estado, y ante esta disparidad de opiniones me he creído en el deber de retirarme del Gobierno, ya que a mi entender el asunto no tenía otra solución que la por mí propuesta.

El Sr. Villaverde manifestó también a los periodistas que aconsejaría al Gobernador y al Alcalde que continuaran en sus puestos, y que aceptaría la dimisión que le había presentado el Sr. Dato, ya que el asunto que la motivaba afectaba tan personalmente al señor Subsecretario de Gobernación, y de la cual daría cuenta a S. M. en la misma noche.

Los demás Ministros continuaron en Consejo. El Sr. Cánovas del Castillo se puso al habla por teléfono con el Sr. Danvila, al que ofreció el cargo de Ministro de la Gobernación.

El Sr. Danvila aceptó, y el señor Presidente del Consejo le citó para las siete de la tarde en Palacio para que estuviera dispuesto a jurar en manos de S. M. y a posesionarse inmediatamente del Ministerio.

También fué llamado por teléfono el señor Marqués de Cubas, el cual, momentos después, entraba en la Presidencia y celebró una larga conferencia con el jefe del Gobierno, en la que el Alcalde de Madrid mostró su propósito de abandonar su puesto. Nada, sin embargo, quedó acordado en definitiva.

A los argumentos del Sr. Cánovas del Casti-

lo, el digno señor Marqués de Cubas contestó pidiendo un plazo de algunas horas para reflexionar.

*El Día* consigna en su relato que los Ministros salieron del Consejo muy joviales, manifestando que no se había tratado de ningún asunto ajeno a la crisis, provocada, como anteriormente decimos, por una mera discrepancia: que el Gobierno cree que no existen en la Memoria méritos bastantes para suspender a los Concejales, sin exponerse a que el Consejo de Estado mandará reponerlos en sus cargos, y de aquí el que se adoptara el otro procedimiento que motivaba la dimisión del Sr. Villaverde, muy lamentada por todos.

El Ministro dimisionario se dirigió desde la Presidencia al Ministerio, donde confirió brevemente con el Sr. Dato. Allí había varios Diputados y personas de su intimidad, y que, según *El Día*, lo felicitaron por su resolución. A todos explicó el Sr. Villaverde el motivo de su salida del Gobierno, en los mismos términos que dejamos apuntados. Manifestó también, y en esto seguimos los informes del colega, que no era exacto hubiera ido a casa del Sr. Cánovas con el objeto de entregarle su dimisión, por más que desde el último Consejo ya presu-miera el jefe del Gobierno cual sería su actitud.

—No hay para qué decir que yo seguiré prestando mi incondicional apoyo y el concurso de mi esfuerzo al Gobierno desde los bancos de la mayoría, y alentaré a todos mis amigos a que hagan lo propio.

Desde Gobernación, se dirigió el Sr. Villaverde a Palacio para despedirse como Ministro de S. M., y a poner a su firma el decreto admitiendo la dimisión del Sr. Dato.

A las siete estaban en Palacio los señores Presidente del Consejo y Danvila. Esta vestía de frac y corbata negra, y el jefe del Gobierno de gran uniforme.

Después de prestar juramento, que le tomó el Sr. Cánovas del Castillo, y de ofrecer sus respetos a S. M. y a la Infanta doña Isabel, el nuevo Ministro de la Gobernación marchó a la antigua Casa de Correos, donde le esperaba el señor Villaverde para darle posesión del cargo.

Ambos personajes conferenciaron brevemente, y después se retiró el Sr. Villaverde.

Además del Sr. Dato, han dimitido el Director de Comunicaciones, Sr. Arrazola, y el Secretario del Gobierno civil, Sr. Santoyo.

El nuevo Ministro les rogó encarecidamente que continuaran en los puestos que desempeñaban tan a satisfacción del Gobierno, y especialmente del Sr. Arrazola, que se encargará de la Subsecretaría hasta que tomara posesión el señor Osma, designado para sustituir al Sr. Dato, encargo que aceptó el señor Director de Comunicaciones, pero insistiendo en que se le aceptara la dimisión que tenía presentada.

El Sr. Danvila asistió anoche al despacho del Ministerio y comenzó a despachar los asuntos de dicho departamento y rebatiendo a las muchas personas que fueron a felicitarle.

## La Memoria del Sr. Dato

Todo cuanto tienda a poner de relieve esa infinidad de vicios y abusos que tanto dañan cuanto desmerecen a la administración del Ayuntamiento de Madrid, tendrá siempre oportunidad y verdadera importancia.

Tienenla mucho más cuando, al desso de aclararlos, van unidos el esfuerzo por corregirlos y el medio para castigarlos.

Veán nuestros lectores, ya que carecemos de datos precisos y concretos acerca de la Memoria en cuestión, lo que *El Día* dice de ella:

«Entre los puntos que supone el colega noticiero que abraza la Memoria, fuera de los que son imputables a todos los pasados Municipios, hay algunos que encierran mayor gravedad, y entre ellos tres ó cuatro en que, por las circunstancias que concurren, deben, según los datos del documento, entender los Tribunales.

En el servicio de escuelas municipales, por ejemplo, hay casas que no se utilizan para instalar centros de enseñanza, aunque para esto exclusivamente se han alquilado, y a veces, sobre todo en los barrios extremos, con alquileres que llaman desde el primer momento la atención, por el beneficio que reporta al propietario. Uno de estos alquileres es, al parecer, el de una casa en las inmediaciones de la Huerta del Bayo, por valor de varios miles de pesetas anuales. Idénticos abusos aparecen en algunos suministros de material de las escuelas.

Los servicios de limpieza y de piedra partida se vienen prorrogando por la táctica, y se advierten faltas y abusos de índole sobradamente importante para la censura y la corrección.

En Consumos se propone que los expedientes sobre detraudaciones descubiertas, y de que la prensa tanto se ha ocupado, pasen a los Tribunales.

Lo que mayor gravedad encierra, sin embargo, es cuanto refiere sobre expropiaciones del ensanche y sobre cuentas y pagos pequeños. Acerca de la tan discutida expropiación de la calle de Goya, parece que se observa que la escritura se otorgó sin que las propiedades estuviesen inscritas en el Registro y postergando a expropiados anteriores.

Por lo que a los suministros respecta, parece también que todos los menores de 500 pesetas se han venido haciendo sin el requisito previo de la subasta para evitar dilaciones; pero esta autorización ó costumbre, que se puede justificar cuando se trata de la adquisición de una carretilla, de un poco ó de otra cualquiera pequeña herramienta, ha servido quizás para un abuso grave, cual es el de subvindicar los suministros, apareciendo compradas en diferentes veces y a distintas personas las herramientas y útiles necesarios, sin subasta alguna, puesto que nunca llegaba al importe de cada partida á 500 pesetas.

Fraccionábanse, por lo tanto, en cuentas menores de esta cantidad otras importantes que, sin embargo, se pagaban en el día, puesto que en algún caso se han pagado al mismo tiempo diez onzas de 500 pesetas por este medio.

El importe total de cuentas de esta especie al cabo del año á más cerca de 40.000 duros. Esta cantidad se abonaba á dichos proveedores al por mayor, que son tres ó cuatro, y uno de ellos con las circunstancias tan malas para ser proveedor, de ser jornalero de la Villa, y lo que es más chocante, de tener un apoderado, que era el que se entendía con la Corporación municipal en lo relativo á estos suministros.

En la Memoria parece que se propone sean declarados nulos estos pagos, y que, acerca de ellos, como del asunto de las expropiaciones, entiendan los Tribunales.

A estas noticias podemos agregar las que con posterioridad hemos adquirido. Son las siguientes:

Respecto de los abusos cometidos en el servicio de limpieza, merece citarse el que viene realizando el contratista del mismo, el cual ha suprimido 200 metros de las que, con arreglo al contrato, debía sostener para este servicio, con lo cual obtiene un beneficio grande, con perjuicio de los intereses municipales, pues, á más de ahorrarse la suma que importaría la adquisición del ganado, economiza los gastos que exigiria su manutención y cuidado, lo que puede muy bien calcularse en 200 pesetas diarias.

Acerea de los consumos, se hace notar en la Memoria que cuando la renta venía en baja durante cinco meses, ascendiendo ésta á más de sesicientos mil pesetas, comparando la recaudación hecha con la obtenida en el año anterior, y sin tener en cuenta que el Ayuntamiento había calculado que el impuesto de consumos tendría en la citada época un aumento que excedería en un millón de pesetas, en atención al mayor consumo que necesariamente había de producir la afluencia de forasteros durante la celebración del Centenario del descubrimiento de América, el Alcalde sólo adoptó la medida salvadora de sustituir al Visitador general de Consumos por un pariente suyo, que no reunía otras condiciones que le recomendaran para tan importante cargo que las de haber desempeñado durante algunos meses el puesto de escribiente temporero de una tenencia de Alcaldía, con cuatro pesetas diarias de sueldo, y posteriormente, hasta que fué nombrado jefe de Consumos con diez mil pesetas, haber prestado sus importantes servicios al Municipio, como bracero de la Villa, con el jornal de tres pesetas, pagadas con el cargo al capital del presupuesto de crisis obrera.

Lo ocurrido con las obras del afirmado del paseo de carruajes del Retiro también merece consignarse.

El Ayuntamiento acordó subastar las obras, y así se hizo, adjudicándose las mismas á uno de los postores, quien pocos días después pidió la rescisión del contrato.

Los Letrados del Municipio y la Comisión correspondiente informaron favorablemente la petición del contratista, y el Ayuntamiento acordó la rescisión, y sin que se volviera á tratar este asunto en sesión, y por tanto, sin que se acordara, como previene la ley, la forma en que debían hacerse las citadas obras, resultaron éstas terminadas y pagado su importe por obra y gracia del Alcalde, que así lo dispuso, usando de facultades que no tenía y que eran exclusivamente del Consejo.

## Una leyenda y un poema

No pasa día sin que lleguen á nosotros pruebas, y pruebas elocuentes, de la cultura literaria de América, que cuenta con escritores muy distinguidos é ilustrados, algunos de los cuales gozan ya de merecida reputación en nuestra patria.

Un apreciable colega publica anoche dos preciosos trabajos, que con gusto reproducimos:

### EL NARANJO Y EL CEDRO

#### (LEYENDA BIBLICA)

Era de la Creación el cuarto día, y la luz primordial, rosada y tibia, se derramaba á torrentes sobre la naciente creación.

Y el eterno azúl del firmamento era tan puro, que dejaba ver las estrellas en torno del sol.

Y los vastos mares bullían en su profunda cuna.

Y la tierra se extendía en llanuras y se alzaba en montañas y se hundía en concavos valles.

Y el Eterno sonrió á su obra.

Y la tierra se estremeció de alegría; y los prados se cubrieron de flores; y las hierbas aromáticas brotaron en las faldas de las montañas, y tupidas bosques en las cimas de ellas.

Y Dios tendió sobre su obra una mirada de complacencia.

Y las flores de los prados, y las hierbas de

los campos, y los árboles de las florestas, entonaron un himno de alabanza al Creador.

Y el naranjo del edén dijo al cedro del Sanir: —¡Bendito sea el Señor! Elevó tu cima hasta el cielo, y extendió tus ramas de oriente á occidente; dotó á tu savia de sentimiento, y te dió dante; dotó á tu savia de sentimiento, y te dió una vida inmortal. ¡Eres el rey de la creación! Y las flores de los prados, y la hierba de los campos, y los árboles de las florestas bendicieron al Señor.

Y el cedro dijo, inclinando sus ramas hacia el árbol del edén.

—Contéplame tú mismo y admira la munificencia del Creador. Labró tu tronco de bronce ó hizo tus hojas de esmeralda; dió á tus argentinas flores el perfume que él ama, y con el oro más puro amasó tu delicioso fruto. ¡Eres el aroma de la creación!

Y las flores de los prados, y la hierba de los campos, y los árboles de las florestas elevaron al Eterno un himno de amor.—JUANA MANUELA GORRITI.

### EN EL MAR

#### (PEQUEÑO POEMA EN PROSA)

Es un mar de pizarra, con una multitud de floraciones de nieve; es un mar gris oscuro, con mil pentos en donde estallan copos de espuma.

Chente Quiróz me llamó poeta niño.

No me subleva el adjetivo. Victor Hugo da ese nombre al formidable anciano Homero.

Pero en el Océano me siento niño. Siento siempre aquella primera impresión de las potentes aguas inmensas. Siento lo que tan admirablemente expresó Pierre Loti. Me miro chico y pobre ante tanta grandeza y tanta riqueza. Una onda me canta la eterna canción de la esperanza, y otra me repite la salmodia misteriosa de la muerte.

Me acuerdo de los tristes poetas, de los pálidos soñadores. Me acuerdo de los que van sobre el mar, de los que tienen su pensamiento y su corazón expuestos á los golpes del ala de la tempestad...

Allá va una nube. ¿A dónde va? Es caprichosa como una mujer. Son tres hermanas: la mujer, la onda y la nube. A la primera la increpó el Padre eterno; á la segunda el poeta Shakespeare. La tercera es la polifemica errabunda de la región azul.

Se mueve como el corazón esta gran máquina que arrastra el navío. Es un organismo esta casa flotante. Tiene aorta, nervios, pulmones; y allá en el alto del mástil, la bandera de las estrellas, la bandera de la Libertad.

¡Bendito sea el Dios de los errantes, la Providencia de los viajeros!

¡Bendito sea el que manda á Tobías el arcángel, á Colón los liques de América, á Dante la soberana figura del dulce Virgilio!—RUBÉN DARIÓ.

## Los derechos de Consumos

### Y LOS MATUTEROS

Un almacenista de vinos publica en *El Liberal* la siguiente denuncia, á la vez que pide una reforma en el impuesto de Consumos:

«A las seis de la tarde—dica—se presentó un joven á hacerme las siguientes proposiciones:

- 1.ª Llevar mis vinos desde la estación de llegada á mi almacén por el precio de dos pesetas arroba, por derechos de Consumos y arrastre.
- 2.ª Abonar me el valor del vino en el mismo momento de entregarle los talones, á fin de garantizarme el riesgo de un percauno.
- 3.ª Reintegrarme el valor de lo pagado por el vino, con más las dos pesetas por arroba, después de haberme hecho entrega de la mercancía.

Conviene, señor Director, dar publicidad á estos hechos para que el señor Marqués de Cubas se convenza de que, sin la rebaja de tarifas, sus nobles esfuerzos se estrellarán ante la estrecha malla de matuteros y cómplices.»

No dudamos que el señor Marqués de Cubas y el Visitador general de Consumos perseguirán el fraude con toda energía y severidad, hasta descubrir esa organización que filtra la renta.

Al propio tiempo creemos que convendría estudiar, como se ha hecho en Barcelona, la manera de rebajar en las tarifas de Consumos los derechos sobre los vinos y algún otro artículo, á fin de facilitar el matute, abaratar las especies de consumo y mantener, si es posible, la renta en buenas condiciones.

## Consagración del Obispo de Sión

En la capilla de Palacio tuvo lugar ayer la consagración del Padre Cardona, electo Obispo de Sión.

Fué consagrando el Nuncio de Su Santidad, y asistieron á la ceremonia los Obispos de Tarragona y Huesca.

S. M. la Reina y S. A. la Infanta doña Isabel asistieron á la tribuna. En la inmediata se hallaban la Condesa de Sástago, la Duquesa de Osuna, la Condesa de Superunda, los Generales Goyeneche y Cuena, el Sr. González Soler y los Oficiales mayores de Alabarderos, señores Canonge y Vizconde de Belver.

Cuando terminó la Misa de consagración y el *Te Deum*, recorrió procesionalmente la capilla el nuevo Obispo bendiciendo á los fieles. Al concluir la ceremonia abrazó con efusión á los Prelados allí presentes y dió á besar su anillo á los invitados.

El señor Duque de Medina-Sidonia ha presidido el acto de la consagración como padrino, en nombre de S. M. la Reina Regente.

A las doce de la mañana terminó el acto, que había comenzado á las nueve y media.

## Un voto de gracias

El Jurado de la Exposición de Bellas Artes ha tomado el acuerdo de dar un cumplido voto



itinerario, pues pensaba bordear el gran Continente africano. Para este efecto, irá provisto de muchos utensilios inventados por él, entre los cuales figurará uno, verdaderamente prodigioso, que le permite cruzar con su máquina los ríos que interceptan su paso.

Ayer se enviaron a Washington los planos que el Arquitecto Sr. Velázquez ha hecho para el pabellón que España va a erigir en el gran Certamen americano.

El proyecto, que se reproduce en parte la Casa-Lonja de Valencia, será modificado si las circunstancias del terreno lo exigen por dos Arquitectos españoles residentes en Chicago.

El pabellón costará 50.000 pesetas, cantidad análoga a la que para igual objeto han gastado otras naciones.

**El General Dabán.**

El Teniente general D. Antonio Dabán, nombrado Gobernador de Puerto Rico, ha conferenciado ayer tarde con el Sr. Romero Robledo, al que ha manifestado que se embarca en el primer correo con dirección a la pequeña Antilla.

El Ministro de Ultramar ha manifestado al Sr. Dabán que está nombrado Secretario de Puerto Rico el oficial de Estado Mayor Sr. Moriano, yerno de su difunto hermano.

Ayer mismo se ha teleografiado al Capitán general de Filipinas para que ordene al Sr. Moriano, que se encuentra en el Archipiélago, salga inmediatamente para su nuevo destino.

Ayer, a las dos de la tarde, estuvieron en Palacio los Ministros del Perú y de Costa Rica a invitar a S. M. la Reina y a S. A. la Infanta Doña Isabel a la recepción que, con motivo del cuarto Centenario, darán mañana los representantes de América en el Palacio de las Exposiciones Históricas.

S. M. la Reina ha mostrado su sentimiento por no poder concurrir a la fiesta. S. A. la Infanta Doña Isabel asistirá con su propia representación y la de S. M. la Reina.

El Sr. Monasterio ha sido obsequiado por la Reina Regente con un afiler formado por tres brillantes, uno claro, otro amarillo y otro negro, en recuerdo de haber tomado parte el distinguido violinista en el concierto que en honor de los Reyes de Portugal se celebró en Palacio.

**Vuelco de un carruaje.**

Anteayer tarde ocurrió en Sevilla un lamentable incidente. Una jardinera, ocupada por la familia de don Tomás de la Calzada, hijo del exbanquero del mismo apellido, volcó en el paseo de las Delicias, quedando completamente deshecha.

A consecuencia del vuelco, recibió una herida en la frente la esposa del Sr. Calzada, y la hermana política de éste, señorita de Bayo, resultó con erosiones en las muñecas y una contusión en el occipital.

Los heridos fueron auxiliados inmediatamente por el Sr. González Otón, ayudante del Capitán general, y por el médico, Sr. Havos Limón.

La Duquesa de Montpensier, que paseaba en el lugar del suceso, se apeó de su carruaje y le ofreció a los heridos, que no lo aceptaron, aunque sí agradecieron la atención de S. A.

La familia del Sr. Calzada montó en el coche de la Marquesa de Matallana.

Se dice que el accidente ocurrió por inexperience del Sr. Bayo, que guiaba mientras el cochero sujetaba los caballos de una berlina de Utrera que se habían desbocado.

**Unión Ibero-americana.**

La velada celebrada anteayer estuvo, como las anteriores, sumamente concurrida.

El Sr. Martínez Fontéchea habló de la arqueología de Honduras, exponiendo sobre el tema muy buenos datos.

El Sr. Carranza leyó un trabajo sobre las relaciones de España y América, que fué muy celebrado.

Lo más notable de la velada fué la improvisación del Sr. Canalejas. En tono familiar, pero muy elocuentemente, habló el joven exministro. Defendió con muy buenas razones la unión de los pueblos iberos y americanos, y fué escuchado con mucho interés.

Dicho se está que el Sr. Canalejas fué muy aplaudido.

La concurrencia, que ora numerosa, fué obsequiada con un espléndido buffet.

El Jurado de la Exposición de Belles Artes celebrará hoy la terminación de sus tareas con un banquete que se celebrará en Lhardy, y al que concurrirán los Sres. Linares Rivas y Díez Macuso.

**Centro Militar.**

La elección de Presidente del Centro del Ejército y la Armada terminó a las cuatro de la madrugada.

Los amigos de los Generales Borrué y Reina y Borrero sostuvieron con empeño decidido las candidaturas: triunfó la del segundo.

**SUCESOS.**

En la calle del Conde-Duque se acercaron a una señora dos sujetos, que después de pedirle una limosna, sacaron sendos revólvers y le exigieron el dinero que llevaba.

La señora, aterrada, dió voces en demanda de auxilio, y al oírlos acudieron un soldado y un paisano que pasaban por las inmediaciones del lugar del suceso.

Los atracadores, al advertir que llegaba gente, huyeron más que de prisa, sin que pudieran ser capturados.

El obrero Antonio Torija, que el día 19 de Octubre se hirió gravemente en la Biblioteca Nacional, ha salido ayer perfectamente curado de la Casa de Socorro del distrito de Buena-Visita.

Como al herido hubo que amputarle una pierna, y tanto la operación cuanto la curación han resultado muy bien, merecen la enhorabuena los funcionarios de la benéfica casa, y especialmente los operadores D. Antonio Martínez Angel y D. Fernando Sierra Zafra.

**Frontones y pelotaris.**

El partido jugado ayer entre Irún y el Chiquito de Abando, contra Beloqui y Tandilero, no ofreció interés de ningún género. Los primeros, encarnados, dejaron en muy pocos tantos a sus rivales, que estuvieron desgraciadísimos y se esforzaron poco para mejorar su desdichada suerte.

En cambio, Irún jugó de un modo portentoso, descansando bastante al Chiquito, que estuvo muy seguro.

El partido no satisfizo a los aficionados, y para complacer a los espectadores se organizó otro a 20 tantos, que jugaron Araquistain y Salazar contra Machin y Cosme.

Después de igualarse en los tantos 17 y 18, Araquistain y su compañero perdieron en la lucha.

Se distinguió Cosme, aunque para to los hubo aplausos.

La entrada, casi un lleno.

**Ultimos telegramas**

(DE LA AGENCIA FABRA)  
**Lo del Panamá.**

Paris 30.—La cuestión del Panamá ofrece cada día mayor interés. La Comisión parlamentaria de información ha oído hoy al Sr. Thierree que dirige una casa de banca muy conocida en todos los centros bursátiles.

El Sr. Thierree ha declarado que, habiendo depositado el Barón de Reinach en el Banco de Francia 3.900.000 francos por cuenta de la mencionada casa, ésta le entregó 27 talones del Banco.

El Sr. Thierree, alegando el secreto profesional, se negó a dar los nombres de las personas para quienes eran los expresados talones, y en vista de esto tres individuos de la Comisión, delegados por la misma, han acompañado al señor Thierree a su escritorio para que exhibiese el libro talonario.

Personados en dicho escritorio los expresados delegados, han comprobado la exactitud de

la declaración del Sr. Thierree, tomando nota de los números y del importe de los talones de Banco expedidos.

Son éstos 20, y entre ellos hay dos de un millón de francos cada uno.

El Sr. Thierree se ha negado obstinadamente a indicar los nombres de las personas a cuya orden fueron expedidos los cheques o talones del Banco.

Con los datos que han obtenido hoy los tres individuos de la Comisión es fácil despejar la incógnita, pues en el Banco de Francia, con el conocimiento de los talones, será posible averiguar a la orden de quién fueron expedidos.

Falta, sin embargo, que el Banco se preste a mostrar sus libros a la Comisión parlamentaria; pero no tendrá más remedio que hacerlo, si es requerido a ello judicialmente.

Paris 30.—M. Rossignol, perito calígrafo que examinó los libros de la Empresa del Panamá, ha dado a la Comisión informadora importantes detalles sobre las sumas distribuidas por dicha Empresa a los periódicos, pero añadiendo que durante su examen no encontró en dichos libros ningún nombre de hombres políticos.

**Ecos de madrugada**

**ASUNTO DEL DÍA**  
**En el Ministerio de la Gobernación.**

El asunto del día es la crisis, y ella y su solución han sido el único tema de conversación en los círculos políticos durante todo el día de ayer. En primer lugar publicamos lo sucedido en el Consejo de Ministros y cuantas noticias se relacionan con la toma de posesión del Ministerio de la Gobernación por el Sr. Danvila.

Fuera de esto hay pocas noticias. Sólo podemos reproducir aquí lo que el nuevo Ministro dijo al recibir a los representantes de la prensa en su despacho.

Manifestó el Sr. Danvila que la crisis resuelta no se ha hecho por ninguna disidencia política, sino por una divergencia en materia de procedimiento entre el Sr. Fernández Villaverde y sus compañeros, y aseguró que el Gobierno, después de dar por tres días audiencia a los Concejales a quienes afecta la Memoria, le enviará a informe del Consejo de Estado para que emita dictamen sobre si procede o no la suspensión.

Esto—añadió el señor Ministro—se hará en otros tres ó cuatro días, y después el Gobierno acordará lo que proceda y enviará el tanto de culpa a los Tribunales, si para ello encontrara méritos bastantes.

No se trata—dijo—de aplazamientos ni de deseo de que queden impunes los delitos que hubieran podido cometerse, sino de que se sigan unos procedimientos que existen; que se repita lo que sucedió en la época fusionista, cuando se envió a los Tribunales el expediente formado, después de una visita gubernativa hecha al Ayuntamiento de Madrid.

Los Tribunales sobreseyeron la causa por que no se había apurado toda la acción gubernativa.

—Por lo demás—dijo—el Gobierno ha ofrecido todo su apoyo al señor Alcalde para la campaña moralizadora que ha emprendido, y si cupiera, se lo prestaría aún más enérgico que antes para lograr sus patrióticos intentos.

A la pregunta que un periodista le hizo de si había ó no dimitido el señor Marqués de Cubas, contestó el Ministro:

—Nada puedo decir todavía. Se está en negociaciones para evitarlo, y el señor Presidente del Consejo de Ministros celebrará con él una conferencia con este objeto, y yo espero que el digno Alcalde permanecerá en el puesto de honor que se le ha confiado, y en que tan relevan-

tes servicios presta al Gobierno y al pueblo de Madrid.

Unos cuantos ofrecimientos cordiales y cortesanos pusieron término a esta conferencia, que hemos procurado reproducir con entera exactitud para ahorrarlos el trabajo de escribir otras noticias contradictorias que han circulado, y de que no nos podemos hacer eco a la hora avanzada a que escribimos.

**En casa del Sr. Villaverde.**  
Ayer acudieron gran número de personas, entre las que se hallaban muchos Senadores y Diputados, a casa del ex ministro de la Gobernación, deseosas de saludarle y de ofrecerle sus respetos en el día en que abandona un puesto en que tantos servicios ha prestado.

**El Sr. Dato.**  
Sería injusto dejar de decir que el digno ex subsecretario del Ministerio de la Gobernación ha sabido captarse las simpatías de todos, y muy especialmente de los representantes de la prensa periódica, que han tenido que verle a diario para cumplir su cometido.

Todos los redactores de los periódicos acudieron anoche a su despacho para darle una cariñosa despedida.

**El nuevo Subsecretario.**  
El nombramiento de Sr. Osma para la Subsecretaría de Gobernación, ha sido muy bien recibido por la opinión pública.

Aunque el Sr. Osma es poco conocido en la política, porque la carrera diplomática a que pertenecía, le había tenido durante muchos años en el extranjero, los servicios en ella prestados le habían dado una reputación de inteligencia, laboriosidad é ilustración que ha sabido consolidar en las Cortes al ser por vez primera Diputado.

Es el Sr. Osma un cumplido caballero, y seguramente se hará digno de la confianza que en él ha depositado el Gobierno.

Reciba nuestra enhorabuena.

**El Marqués de Cubas.**  
A última hora se nos asegura que el digno Alcalde de Madrid insiste en dimitir su cargo.

Esperamos aún que puedan vencerse los escrúpulos que tiene para continuar en su puesto, que desempeña con el aplauso unánime de la opinión pública.

Hoy por la mañana debe conferenciar con el señor Presidente del Consejo de Ministros.

**Otras noticias.**  
Se dice que el señor Gobernador de la provincia ha presentado la dimisión de su cargo.

Según nuestras noticias, no le será admitida.

El Subsecretario de Hacienda conferenció ayer con el señor Presidente del Consejo de Ministros sobre asuntos de aquel departamento ministerial.

En Reus estalló anoche un petardo, causando grandes desperfectos en una casa.

El telegrama oficial en que se comunicaba esta noticia, decía que, por fortuna, no ha ocasionado desgracias personales.

**Los teatros**

**Princesa.**—El 3 del próximo Diciembre abrirá de nuevo sus puertas al público dicho teatro con una compañía cómico-lírica, en la que figuran las señoritas Mira, Ramirez, Arango, y Sres. Povedano, Castro, Romo y otros.

Los precios de las localidades serán reducidos, costando la luneta con entrada 50 céntimos.

Aguardamos a la nueva empresa buenos resultados si, como es de esperar, estrena buenas obras.

Definitivamente hoy hará su debut el célebre ilusionista Sig Anastasi, en el teatro de la Zarzuela, con sus notables trabajos de ilusionista, acabando con la cámara oscura.

**Martin.**—Con el título de *La vieja chocha* se estrenará el sábado próximo en este teatro un juguete cómico, original de popular autor.

Véase el anuncio *FIN DE SIECLE* inserto en la cuarta plana.

**Bolsa**

FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA COTA	Día 29	Día 30
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.	68.50	68.00
Idem en títulos pequeños.	69.00	68.40
Idem fin de mes.	68.45	78.40
Exterior.	78.55	77.80
Amortizable.	77.90	77.60
Títulos pequeños.	00.00	00.00
Billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1886.	100.75	106.70
Obligaciones de 50 papeas al 5 por 100.	00.00	00.00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	185.50	188.50
Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100.	00.00	00.00
Idem al 4 por 100.	00.00	00.00
Banco de España.	360.50	370.50
Banco de Castilla.	00.00	00.00

CAMBIOS	Día 29	Día 30
Paris, a la vista.	16.00	16.10
Londres, a la vista.	29.15	29.20
Londres, a tres meses fecha.	00.00	00.00

**BOLSA IN**

Madrid, contado, 00.00; fin de mes, 68.30.  
Barcelona, sin télegramas.  
Paris, vista, 16.10.  
Londres, 63.34.

**Santo del día**

Santa Natalia, virgen de San Adrián, mártir, y el beato Edmundo Campión y compañeros mártires, de la Compañía de Jesús.

**Funciones para hoy**

Español.—A las 8 1/2.—Norón.—Las tres rosas.  
Comedia.—A las 8 1/2.—El hombre de mundo.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—El relámpago.—Intermedios por el célebre ilusionista Sr. Anastasi.

Lara.—A las 8 1/2.—El cascabel al gato.—Audición del Fonógrafo.—A las 9 1/2.—Su Excelencia.—A las 10 1/2.—Los Hugonotes.—Audición del Fonógrafo.—A las 11 1/2.—Segundo acto de Los Hugonotes.

Apolo.—A las 8 1/2.—Los aparecidos.—A las 9 1/2.—Las campanadas.—A las 10 1/2.—La Mascarina.—A las 11 1/2.—La Czarina.

Islaria.—A las 8 1/2.—¡Pobres forasteros!—A las 9 1/2.—El africano.—A las 10 1/2.—El Gran Capitán.—A las 11 1/2.—La cenerrada.

Martin.—A las 8 1/2.—La hija de su yerno.—A las 9 1/2.—El loco.—A las 10 1/2.—La almendra del tercero.—A las 11 1/2.—Segundo acto de la misma.—Balle al final de cada acto.

Romea.—A las 8 1/2.—Las doce y media y sereno.—A las 9 1/2.—Los alojados.—A las 10 1/2.—Las campanadas.—A las 11 1/2.—De Madrid a Paris.—Balle al final de cada acto.

Jai-Ajai de Madrid.—A las 3.—Gran partido de pelota.  
Ramero, impresor.—Tudescos, 34.  
Teléfono 875.

Hacia veinte años que había muerto su esposo; Elena, cuyo espíritu y corazón podía engañarse con frecuencia, era buena por naturaleza; cada vez que Raimundo llegaba a su imaginación, renacía todo su antiguo dolor, que vivía sin cesar en el fondo de su alma.

Julían la miraba, pero guardaba silencio.

—¡No es la vez primera que oigo hablar de eso! murmuró por último, haciendo un esfuerzo; ¡pero es un error... ó una calumnia! tu infeliz padre murió, Julían mío, como tantos otros han perecido antes que él en ese precipicio horroroso que llaman infierno de Bluthaupt, situado en el país donde moraba tu tío Gunther. Yo afirmaría delante de Dios, que Mr. de Reinhold es un hombre honrado. Muchas veces le he preguntado, empleando toda mi destreza en sondearle sobre el particular, y estoy convencida de que no conoció jamás a mi pobre Raimundo. En todo eso no existe más que una casualidad dolorosa y una semejanza de nombre... En efecto, tu padre estaba ligado, hacia la época de su muerte, con un hombre de disolutas costumbres llamado Mr. Regnault, cuyo apellido en nuestra lengua alemana equivale, como tú sabes, a Reinhold.

—Pero ese Regnault... interrumpió Julían con un gesto amenazador.

Reprimióle la Vizcondesa con dulzura.

—Déjame hablar, hijo mío; ese Regnault podía ser quizás un hombre sin honor, pero un asesino... jamás. Yo sé muy poco respecto a esta desgraciada historia, y poco puedo decirte.

Tu padre había conocido casualmente a ese Regnault, y creo que su intimidado avergonzaba hasta cierto punto, porque me la ocultó siempre. En nuestra antigua casa habitaba un cuarto separado del mío enteramente, y en él recibía las visitas de Mr. Regnault. Muchas veces he oído hablar de éste en la sociedad; en ella pasaba por un pródigo y por un loco, pero no recuerdo haberle visto nunca. Raimundo murió en el infierno de Bluthaupt; tus tres tíos Otto, Albert y Goetz vinieron a Paris, y acusaron vagamente a Mr. Regnault; pero la historia que me contaron se parecía solo a una novela. Los informes que hice tomar en Alemania me dieron a conocer que aquel hombre, cuya reputación era excelente, había marchado de Francfort, yendo a morir tal vez a alguna ciudad del Austria.

Elena no dijo más; la madre y el hijo permanecieron en silencio algunos instantes bajo la impresión de aquellos penosos recuerdos, evocados de improviso.

—Madre mía, dijo después el alférez; vos hicisteis cuanto estaba en vuestra mano; érais mujer y quedabais sola y pobre con dos niños... no os culpo por no haberme dicho estas cosas más pronto, porque era muy joven cuando marché de guardia marina. Pero ahora soy un hombre, y veo en esto un deber que cumplir. Es preciso que yo vaya a Alemania, madre mía; es preciso también que yo sepa si efectivamente ha muerto Mr. Regnault.

La Vizcondesa alargó la mano a su hijo, mientras surcaba una lágrima por sus mejillas.

—¡Vas a Alemania, hijo mío, exclamó.

preciso que tú figures en medio de esa reunión; tu matrimonio depende del efecto que causes en Geldberg.

—¡Mi matrimonio! dijo el alférez frunciendo las cejas.

Miróle la Vizcondesa con aire de sorpresa, y casi de enfado.

—¿Será posible que hayas cambiado de parecer? preguntó.

Julían tardó en responder; la Vizcondesa prosiguió con volubilidad:

—¡Oh!... tu unión con Ester es sumamente ventajosa. ¡Reflexionalo bien!... ¡Para dar semejantes fiestas es necesario muchísimos millones!...

Julían guardaba todavía silencio; Elena de Audemer añadió con acento enfático y penetrante:

—He hecho un cálculo, y rebajando infinitamente las cosas, esa fiesta no puede costarte menos de cuatrocientos mil francos.

Julían permaneció pensativo.

—Todos dicen que Ester sigue más hermosa cada día, murmuró.

La Vizcondesa no pudo menos de sonreírse.

En aquel momento se escapaban dos gruesas lágrimas de los ojos de la pobre Delisa, y caían lentamente por toda la extensión de sus mejillas.

Algunos minutos después, la enamorada niña se encontraba sola consigo misma; asaltábanla muy lastimosas ideas, y su corazón estaba destrozado por un pensamiento tenaz. Debilitada completamente, sin fuerzas para combatir su delirio; cesaba de oponerse a su fuerza, y se deshacía en lágrimas.

De pronto se abrió la puerta del salón y una sirvienta penetró en él.

La bordadora Gertrudis deseaba hablar a la señorita.

Levantóse Delisa precipitada pte, y salió, procurando ahogar sus lágrimas.

La Vizcondesa y su hijo quedaron solos.

**CAPITULO X**  
**LAS DOS NIÑAS**

Elena de Audemer siguió a Delisa con una satisfecha mirada, hasta que desapareció completamente.

—Ya lo ves, dijo a Julían; parece que se estaba muriendo, pero tan pronto como se habló de fiestas y de trajes se puso completamente buena.

—¡La encuentro muy cambiada! exclamó Julían.

—Un buen matrimonio será para ella un excelente remedio.

—Creo que la he visto llorar, añadió el alférez.

—¡Jesús! prorrumpió Elena, eso no me admiraría ni te debe admirar, hijo mío; ¡las niñas son capaces de todo!

Lanzó un prolongado suspiro, y repitió alzando al cielo los ojos:

—¡Oh! ¡las niñas!... ¡las niñas!...

La Vizcondesa se separó de la mesa y fué a sentarse en un confidente.

—Ven, Juan, continuó; puesto que estamos solos, hablemos algo de interés.

Sentóse también el alférez en el confidente.

La Vizcondesa puso sus blancas y tersas manos sobre los hombros de su hijo, le contempló en silencio durante algunos segundos, y se sonrió como una madre que ama y es feliz.

—Qué buen mozo estás, Julían mío, dijo por fin con voz dulce y llena

# NUEVO AGENTE MEDICINAL PARA VETERINARIA

Premiado con Medalla de Oro en las Exposiciones Mercantil, Industrial y Agrícola, celebrada en la ciudad de Tortosa y Bélgica en 1891

Excelente Antiespasmódico



Anticólico Poderoso

DE ÉXITO SEGURO EN PRINCIPIO  
DE PULMONÍAS  
Y  
CAL ANTE DE LA TOS

INSUSTITUIBLE COMO ANODINO  
LOCAL, ANTIREUMÁTICO

## Elixir de Midruro de Tricloracetilo Hidratado compuesto de Canalda

De suma utilidad para los Sres. Veterinarios, Ganaderos, Agricultores y cuantos posean ganado vacuno, caballar, mular y asnal, etc.; con entera confianza pedid á todos mis depósitos *El sin rival Elixir Canalda*, que se emplea con éxito seguro para combatir los dolores cólicos, por rebeldes que sean, para la tos, principio de pulmonía, como anti-espasmódico, como cicatrizante y antireumático, reuniendo su poderosa acción curativa la ECONOMÍA, como lo atestiguan ininidad de dictámenes facultativos que obran en mi poder.

Depósito general en casa del autor, gran Farmacia y Laboratorio de Canalda.—Ancha, 12, Tortosa, y en las principales Farmacias y Droguerías de España.

FRASCO: TRES PESETAS

GRANDES DESCUENTOS SEGUN IMPORTANCIA DEL PEDIDO

De venta en esta capital.—D. Benito Remartínez.—Gran depósito de instrumentos quirúrgicos, medicamentos y libros veterinarios, Mesón de Paredes, 10, 8.º—Se remiten instrucciones gratis á quien las solicite.

### COMPañIA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFES

La casa que paga mayor contribución industrial en el ramo, y fábrica 9.000 kilos de chocolate al día. 37 recompensas industriales.

DEPÓSITO GENERAL  
18 y 20, CALLE MAYOR, 18 y 20  
MADRID

### GRAN FABRICA DE DULCES

## Matias López

PREMIADA CON 8 MEDALLAS  
Única en España que obtuvo Diploma de Honor; la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de Bruselas, y Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.  
Compite en las clases y premios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros.—Se venden en las principales confiterías de España.  
Fábrica: Palma Alta, 8.—Madrid.

## LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata, ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y, por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano, ó esponjita, siendo una brillantez.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.  
PRECIO DEL FRASCO: 3,50 PESETAS  
Único depósito en Madrid: Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.—De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación á provincias.

## LEGÍA FENIX

Para comodidad del público y por mejorar de local, se ha trasladado el depósito exclusivo, desde la Plaza de San Nicolás, 6, 1.º a la Plaza de Oriente, 7 entresuelo.  
Gran surtido de Legadoras automáticas, para hacer la colada en dos horas, por sí solas.  
Betún, brillo y mate, marca GATO, el mejor conocido.  
Perfumería higiénica y de tocador.

Lecciones por Ldo. en Ciencias.  
Correo, cédula 412.

En la Prosperidad Española, San Bernardo, 17, 1.º, se proveerán seis plazas en personas vastas instrucción.—De 10 á 5.

Se vende hotel y fonda—Bravo Murillo, 67 y 69.—Triviño é hijos, dentistas, Alcalá, 19, darán razón.

Ocasión para agrimensores, ingenieros y maestros de obras: niveles, teodolitos, grafómetros, brújulas, escuadras, cartabones, etc. Precios baratísimos.—Preciados, 34, realización.

### Sobrinos de Guinea

Carretas, 27  
Para viaje, fambres, emparedados y medias noches con jamón.

### Baños Arabes

Velázquez, 29  
(Barrio de Salamanca)  
Baños higiénicos en pilas piscinas y natación; mineral-medicinales de todas clases, hidroterapia, aeroterapia ó inhalaciones medicinales. Electricidad y gimnasio médico.

### Libros de texto

de todas clases.  
Siéuz de Jübera, hermanos.  
10, Campomanes, 10

### Casa de Mesa

EN TOLEDO  
Por 25.000 duros (precio fijo) se vende dicha casa principal, con su magnífico salón mudéjar, admiración de nacionales y extranjeros, y las dos casas accesorias, una á cada lado de la principal.  
Diríjanse al Sr. Mesa, Corredora Baja de San Pablo, 59, principal izquierda.—Madrid.

### ALMACEN DE PAPELES PINTADOS

Y TALLER DE PINTOR  
DE LA  
VIUDA E HIJOS DE J. SERRANO  
2, HILERAS, 2

Especialidad en decorado de habitaciones, economía, puntualidad y prontitud.

### LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, premiada en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y plata. La mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente á los caballos á su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable: brillantez. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Al por mayor: Preciados, 56, pral.

### Militares de Madrid y provincias

La nueva casa de préstamos sobre sueldos, establecida en la calle de la Concepción Jerónima, 19, segdo., izquierda.

### DINERO

en mejores condiciones que otra alguna, pues á la moderación en el tanto por ciento, prontitud, reserva, facilidades para el pago, reúne la ventaja de no cobrar más que los intereses vencidos; es decir, si al mes de hecha una operación se prestase liquidar, esta casa sólo cobra un mes de interés.

PARA MAS DETALLES  
Diríjanse: N. Candelas, Concepción Jerónima, 19, segundo, izquierda, Madrid.  
Horas, de 10 á 12 y de 3 á 6

### ALCUBILLA

Se han repartido los tomos primero y segundo de la quinta edición del «Diccionario de la Administración Española». Sigue abierta la suscripción á 12 pesetas tomo y 90 pesetas los nueve de que constará.  
Arco de Santa María, 41, triplicado.—Madrid.

de ternura; pero hablábamos de la melancolía de tu hermana, y tú me parecías triste también... ¿Será posible que no conserves tu alegre sonrisa, y que vuelvas á los brazos de tu madre con un pesar que no la quieres decir?...

Tomó con ambas manos la cabeza del alférez, y le dió un beso en la frente.

—¿Sabes que estoy muy ufana de tu conducta? prosiguió; el verano último ha salido tu nombre en los periódicos repetidas veces... Todos me hablaban de tí...—Eso es lo que se llama saber llevar un título, me decían; ha habido un Audemer que ascendió á jefe de escuadra bajo el reinado de Luis XV, ¡pero Julián llegará á ser almirante!... ¡Calcula, hijo mío, si me infundirán orgullo estas palabras! ¡Oh! gracias... ¡gracias por esa felicidad profunda que me causas!...

La tierna madre besaba á su hijo, que la correspondía sonriendo á sus sonrisas, pero que no obstante continuaba poseído de los pensamientos que le habían molestado durante el almuerzo.

—¡Dios mío! exclamó Elena de Audemer percibiendo aquella preocupación; ¿qué tienes, Julián mío?... ¡Oh! ¡no me ocultes tu penal... ¡Estás descontento del servicio?... Algún jefe injusto, ó muy severo...

—¡Oh! no; estoy á bordo muy contento, interrumpió el alférez; mis jefes son mis íntimos amigos.

—¡Es que no tienes necesidad alguna de ellos... ni de nadie, hijo mío... replicó la Vizcondesa; dicen que los jóvenes que poseen, como tú, un noble corazón, suelen ser desgra-

ciados en los buques de la marina real... Yo no quiero que sea desgraciado mi Julián... Al primer disgusto que te den, presentaremos tu dimisión y volverás á París!... Ya has hecho dos campañas, y esto es muy satisfactorio para un noble que no necesita para nada su carrera... ¿no es verdad, Julián?

—Madre mía, me gusta mucho la marina... y... si no me casase con Ester...

—¡Cómo! ¿y por qué? Tú la amas y creo que no la disgustas; posees una buena fortuna. Ester es poderosamente rica; tú eres noble; y esta circunstancia vale muchísimo para ella, cuyo gusto es eminentemente distinguido; eres buen mozo, y ella muy linda... ¿Por qué, pues, no has de casarte con Ester?

Julián meneó la cabeza lentamente: —Todo es cierto, madre mía, murmuró, pero...

—¡Pero qué!... repitió la Vizcondesa con impaciencia...

Bajó el alférez los ojos y guardó silencio.

Pensaba en el baile Favart, y sus dudas se reproducían con más viveza en aquel momento; mas no se atrevía á hablar de ellas á su madre; no se había ocupado en participarla la alegre aventura de que tenían origen.

Quería lamentarse, aunque no estuviese seguro de sus sospechas.

Dudaba Elena de Audemer, é impaciente y casi cólerica, lo oprimía con sus preguntas.

—¡Pero mamá, exclamó por último el alférez; voy á decirlo; estoy triste, y mi tristeza nace precisamente de Ester.

—¿Y por qué?  
—Yo no lo sé... la amo todavía... la amo como nunca... pero ignoro si me conviene casarme con ella.

—¿Tienes algún motivo que te retraiga? dijo la Vizcondesa decidida á no abandonar la batalla.

Julián no supo qué responder; avergonzabase de sus sospechas, que á su pesar le martirizaban, tomando sobre él mas imperio á medida que reflexionaba más deseaba; sufría en silencio, y temía sacar á la plaza la duda que le hacía tan desgraciado.

Realmente esta sospecha tenía un aspecto extravagante. ¡Estaba también sentada la reputación de las hijas de Geldberg!... ¡su honestidad era tan austera!... Su vida estaba fuera totalmente de la maledicencia del vulgo; esos mil rumores que hieren de paso la reputación de las mujeres de moda, no se percibían en torno suyo, porque nadie podía murmurar.

En su confusión profunda, Julián se agitaba en el confidente, y su mano atormentada sin descanso las vueltas de su uniforme.

Redoblábase las preguntas de la Vizcondesa, y los dedos de Julián, contractados y dirigidos al acaso bajo la fuerza de una impaciencia profunda, llegaron á tocar el papelito que había hallado en la faltriquera al desayunarse en el café Inglés.

Había olvidado enteramente este papel; pero al sentirlo bajo su mano se desvaneció como por encanto su turbación, quedando al mismo tiempo más triste la expresión de su semblante.

El retazo de papel á era la vez una respuesta á las preguntas embarazosas

de la Vizcondesa y un obstáculo más entre él y la hija de Mosés Geld.

Volvió á mirar á su madre, y sacó el papel del bolsillo.

—Señora, la dijo en tono lento y grave; he tardado en responder, porque tengo que revelaros una cosa extraña. Mejor que yo podréis apreciar esta acusación dirigida contra la casa de Geldberg.

—¡Una acusación! murmuró la Vizcondesa de Audemer; ¡una acusación... y contra la casa de Geldberg! Puedo afirmar desde ahora que es una infame calumnia.

Julián alargó á su madre el papel sin contestar; el papel estaba sumamente arrugado y roto por el medio, de modo que se hallaba truncada una de sus frases; los caracteres estaban casi ilegibles.

Elena de Audemer tardó más de un minuto en descifrarle.

—Tu hermana va á desposarse con el asesino de tu padre... leyó por último en voz alta, ¡y tú con la hija de...!

El papel estaba roto después de esta palabra.

Julián creyó que su madre se enojaría de hombres con desprecio, y que no haría el menor caso de tan extravagante y atrevida acusación, pero acació todo lo contrario; la Vizcondesa volvió á leer por dos ó tres veces el contenido del anónimo, y luego volvió á entregarlo á su hijo.

Cruzáronse sus manos sobre las rodillas y se dejó inclinar contra el respaldo del confidente, cayendo en un profundo abatimiento.

Su mirada era tristísima; sus cejas se agruparon á la vez que inclinaba las pestañas; parecía sufrir.